שאלה 1 

* נתוני השאלה אינם אמיתיים!!

להלן נתונים אודות המכשירים הסולריים שנמצאים ברשות תושבי מדינת ישראל:

75% מחזיקים מכשיר סולרי אחד לפחות מבין שלושת החברות: פלאפון, סלקום ואורנג'.

47% מחזיקים מכשיר סולרי מרשת סלקום.

56% מחזיקים מכשירים סולריים מלפחות 2 חברות.

10% מחזיקים מכשיר סולרי רק מרשת סלקום ופלאפון.

5% מחזיקים מכשיר סולרי רק מרשת סלקום ואורנג'.

23% מחזיקים מכשיר סולרי רק מרשת פלאפון ואורנג'.

נבחר באופן מקרי אדם.

נגדיר את 2 המשתנים המקרים הבאים:

משתנה X - מספר המכשירים הסולריים שברשות האדם שנבחר
משתנה Y -  
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א.(15) רשום את טבלת פונקצית ההסתברות המשותפת של הוקטור האקראי (X,Y).

ב.(10) חשב את מקדם המתאם בין (X,Y). מה ניתן לומר על עוצמת הקשר הקיימת בין X וY-.  

פיתרון 

א. נציג את נתוני השאלה בדיאגרמת וון:
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R= החיתוך של 3 המעגלים:           56=R+10+23+5

                                                   (             R=18                                                              השטח החיצוני חושב על פי:      100-75=25

סלקום בלבד: 47-10-18-5=14

סך השטח המקווקו:   75-(47+23)=5.

נגדיר: X – מספר מכשירים סלולריים שברשות האדם שנבחר.

Y=1- ברשות האדם מכשיר סלקום.

Y=0- אחרת

	P(X=x)
	0
	1
	Y
X

	0.25
	0.25
	0
	0

	0.19
	0.05
	0.14
	1

	0.38
	0.23
	0.15
	2

	0.18
	0
	0.18
	3

	1
	0.53
	0.47
	P(Y=y)


                ב.      
קיים קשר לינארי חיובי בינוני בין X לבין Y.

שאלה 2 

א.(10) בתחרות משתתפים 4 סוסים ו- 4 סוסות. 

בכמה אופנים ניתן להעמיד את השמונה בשורה, כך שבני אותו מין לא יהיו זה לצד זה?
ב.(15) משך הזמן שדוהר רוכב על סוס הוא משתנה מקרי בעל התפלגות מעריכית עם תוחלת של 40 דקות. משך הזמן שדוהר רוכב על סוסה הוא משתנה מקרי בעל התפלגות מעריכית עם תוחלת של 20 דקות. בחווה מסוימת, 40% הם סוסים, והיתר סוסות.

ידוע כי, רוכב רכב יותר משעה, מה הסיכוי כי הוא רכב על סוסה?

פיתרון 

א. ראשית נסדר את הסוסים כך שבני אותו המין לא יעמדו זה לצד זו.

כדי שבני אותו המין לא יעמדו זה לצד זה יש לבצע ניסוי בן 3 שלבים:

שלב 1 : סידור הסוסים בשורה – יש לכך 4! אפשרויות

שלב 2 : סידור הסוסות בשורה – יש לכך 4! אפשרויות

שלב 3 : שילוב שתי השורות שנוצרו בשלבים הקודמים: יש לכך 2 אפשרויות היות ואפשר שסוס יעמוד במקום הראשון או שסוסה תעמוד במקום הראשון.

סה"כ  
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 סידורים אפשריים שבהם בני אותו מין לא עומדים זה לצד זה.

 ב. נגדיר:
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 מ"מ המציין משך הרכיבה על סוס.
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 מ"מ המציין משך הרכיבה על סוסה.

A המאורע: בחירת סוסה. P(A)=0.60, 
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B המאורע: משך הרכיבה ארוך משעה=60 דקות.
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יש לחשב את :
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שאלה 3 
מספר הקלקולים שיתרחשו במהלך 8 שנים בדוד שמש של יצרן מסוים, הוא משתנה מקרי בעל התפלגות פואסונית עם ממוצע של קלקול אחד. דוד שיצא מכלל פעולה, מוחלף בדוד זהה מאותו יצרן.
חשב את ההסתברות שבשכונה הכוללת 12 משפחות, בדיוק אצל 4 משפחות יתרחשו בסך הכל 3 קלקולים במהלך 50 שנה.

פיתרון:

X~P((=6.25) – מספר קלקולים במשפחה במשך 50 שנה.

       ב – 8 שנים: ממוצע של קלקול אחד.

       ב – 50 שנה: ממוצע של 6.25 קלקולים.

Y~Bin(12,0.079) – מ"מ הסופר מספר משפחות מבין 12, שלהן הדוד התקלקל 3 פעמים במהלך 50 שנה.


שאלה 4 

באוכלוסיה מסוימת ידועים הנתונים הבאים:

הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם A  שווה ל- 0.4,

הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם B  שווה ל- 0.1,

הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם O  שווה ל- 0.45,

הסיכוי של אדם באוכלוסיה להיות בעל דם AB שווה ל- 0.05.

כמובן, אין תלות בין סוגי הדם של אנשים שונים.

נניח כי אנו בודקים זוגות נשואים בזה אחר זה, עד שלראשונה נמצא זוג נשוי בו לגבר ולאישה סוגי דם שונים.

ידוע כי בדקנו כבר 24 זוגות ולא מצאנו זוג בו לשני בני הזוג סוג דם שונה. אמור מה הערך המינימלי של k  שיבטיח, כי הסיכוי שנאלץ לבדוק k  זוגות נוספים עד שנמצא לראשונה  זוג בו לשני בני הזוג סוג דם שונה, הוא לכל היותר 0.001.

פיתרון:

נגדיר:   {לזוג נשוי סוגי דם שונים} – A

Y~G(0.625) – מ"מ הסופר את מספר הזוגות עד שנמצא זוג שבו סוגי דם שונים.

מחפשים K  שיקיים:

 
                                     1>q>0    ==>  ln(q)<0 ולכן חלוקה בו הופכת את אי השוויון 


שאלה 5 

בכנס מנהלים מקצים לכל נואם זמן של שעה וחצי. אך בפועל, הזמן (בשעות) בו מסיים כל נואם את דבריו הוא משתנה מקרי X בעל תוחלת השווה ל-   0.9843 ושונות השווה ל- 0.1279  ופונקצית הצפיפות הבאה:
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   א.(8) בנה את פונקצית ההתפלגות מצתברת של X.

   ב.(7) ידוע שמנהל מסוים נואם כבר (1/2)  שעה, מה הסיכוי שיסיים את דברו בזמן הקצר משעה ו- 15 דקות?

   ג.(10) נסתכל כעת על מדגם אקראי של 38 מנהלים שהשתתפו בכנס זה. מה ההסתברות שהזמן הממוצע בו סיים מנהל את נאומו בכנס (מקרב המנהלים שבמדגם) ארוך מ- 51 דקות.

פיתרון 

א. 


ב
ג.
X~N(0.9843, 0.1279/38)

P(X>51/60)=1-Ф((0.85-0.9843)/V0.1279/38)=1- Ф(-2.32)=0.9898
שאלה 6 

פיסיקאי ערך 4 ניסיונות לבדיקת נקודת הריתוך של מנגן וקיבל את התוצאות הבאות:

1269    1265    1263    1263
ידוע שנקודת הריתוך הקבועה של מנגן הנה 1270.

 האם ניתן להסיק שהמנגן שבידו אינו נקי? 
א. (15) כתבו הנחות, תבחרו רמת המובהקות של המבחן וכתבו השערות, כדי לקבל תשובה חיובית.

ב. (10) מהי רמת המובהקות למסקנה אחרת? 
פיתרון
הנחה – התפלגות נורמלית
השערה

H0: μ=1270
H1: μ<>1270

מבחן
X=1265; S^2=(1/3)*(4+4+0+16)=8;  S=2.828
T=(1270-1265)/( 2.828/V4)=3.536> t(0.025,3)=3.182 ( H0 rejected for α=0.05,
and not rejected for α=0.02, when t(0.01,3)=4.541 

פיתרון אחר

If α=0.05, t(0.025,3)=3.182

μ=1267+_3.182*(2.828/V4)=1265+_4.50=[1261.50; 1269.50], does not include 1270 ( H0 rejected for α=0.05,

If α=0.02, t(0.01,3)=3.451

μ=1267+_4.541*(2.828/V4)=1265+_6.42=[1258.58; 1271.42], includes 1270

( H0 not rejected for α=0.02,
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